英山一中2012年6月高二化学有机选修5测试题
选择题每小题3分，共计57分。每小题只有一个选项符合题意

1.2011年6月4日晚上22时55分左右，杭州市辖区建德境内杭新景高速公路发生苯酚槽罐车泄漏事故，导致部分苯酚泄漏并造成污染。对泄漏的苯酚，你认为下列措施中哪个方法最佳：（    ）

A．用水冲洗掉    B.用稀盐酸洗掉     C.用酒精冲洗掉      D.用石灰中和
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2.常温下，在盛有溴水的三支试管中分别加入三种无色的液态有机物，振荡后静置，出现如下图所示现象，则加入的三种有机物可能正确的一组是（
  ）

A．①是溴乙烷，②是环己烷，③是酒精  B．①是甘油，②是溴苯，③是汽油

C．①是苯，②是CCl4，③是酒精       D．①是甲苯，②是乙酸，③是苯酚

3．某烯烃A，分子式为C8H16，A在一定条件下被氧化只生成一种物质B。已知：
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则符合上述条件的烃A有 （    ） 种（考虑顺反异构）。A．6
     B．8
   C．4    
D．5

4．现有三组混合液：①乙酸乙酯和碳酸钠溶液；②乙醇和丁醇；③溴化钠和单质溴的水溶液，分离以上各混合液的正确方法依次是(　　)

A．分液、萃取、蒸馏                B．萃取、蒸馏、分液

C．分液、蒸馏、萃取                D．蒸馏、萃取、分液

5． 下列除去杂质的方法正确的是 （  ） 

A．除去乙烷中少量的乙烯：光照条件下通入Cl2，使乙烯转化成液态二氯乙烷而与乙烷分离。

B．除去乙酸乙酯中少量的乙酸：用氢氧化钠溶液洗涤，分液、干燥、蒸馏；

C．除去CO2中少量的SO2：气体通过盛饱和碳酸钠溶液的洗气瓶；

D．除去乙醇中少量的乙酸：加足量生石灰，蒸馏。

6.有机物分子中原子间（或原子与原子团间）的相互影响会导致物质化学性质的不同。下列事实不能说明上述观点的是（   ）

A．苯酚能跟NaOH溶液反应，乙醇不能与NaOH溶液反应

B．乙烯能发生加成反应，乙烷不能发生加成反应

C．甲苯能使酸性高锰酸钾溶液褪色，苯不能使酸性高锰酸钾溶液褪色

D．苯与硝酸在加热时发生取代反应，甲苯与硝酸在常温下就能发生取代反应

7.由两种烃组成的混合气体2L与足量的氧气充分反应后生成CO2 5L、H2O 7L（所有体积都在120℃测定），则这两种混合气体的可能组成是（      ）

A.C2H4、C3H8

   B.CH4、C5H8
          C.CH4、C4H8
        D.C2H6、C3H8
8.有机化合物A只由C、H两种元素组成且能使溴水褪色，其产量可以用来衡量一个国家石油化学工业的发展水平。A、B、C、D、E有下图所示的关系。则下列推断不正确的是(　　)
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A．鉴别A和甲烷可选择酸性高锰酸钾溶液B．            B、D均能与金属钠反应

C．物质C的结构简式为CH3CHO              D．B＋D→E的化学方程式为：

CH3CH2OH＋CH3COOHCH3COOC2H5
9.“辛烷值”用来表示汽油的质量，汽油中异辛烷的爆震程度最小，将其辛烷值标定为100，右图是异辛烷的球棍模型，则异辛烷的系统命名为（     ）

A．1,1,3,3-四甲基丁烷

B．2,3,4-三甲基戊烷    C．2,4,4-三甲基戊烷

D．2,2,4-三甲基戊烷

10.25℃和101kPa时，乙烷、乙炔和丙烯组成的混合烃32mL，与过量氧气混合并完全燃烧，除去水蒸气，
恢复到原来的温度和压强，气体总体积缩小了72mL，原混合烃中乙炔的体积分数为

A．12.5%       B．25%       C．50%       D．75%

11.已知C—C单键可以绕键轴旋转，某烃的结构简式如图，下列说法中正确的是 （    ）              

[image: image14]A.该烃分子中有六种不同环境的氢原子B.分子中至少有10个碳原子处于同一平面上

C.该烃的一氯代物最多有四种 D.该烃是苯的同系物，能使高锰酸钾和溴水褪色

12.酒后驾车是引发交通事故的重要原因。交警对驾驶员进行呼气酒精检测的原理是：橙色的K2Cr2O7酸
性水溶液遇乙醇迅速生成蓝绿色Cr3+。下列对乙醇的描述与此测定原理有关的是（     ）

①乙醇沸点低   ②乙醇密度比水小   ③乙醇有还原性    ④乙醇是烃的含氧化合物 

A．②④   
B．②③  
C．①③        D．①④
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13.最近美国宇航局（NASA）马里诺娃博士找到了一种比二氧化碳有效104倍的“超级温室气体”—全氟丙烷（C3F8），并提出用其“温室化火星”使其成为第二个地球的计划。有关全氟丙烷的说法正确的是                              

A．分子中三个碳原子可能处于同一直线上   B.全氟丙烷的电子式为：

C． 全氟丙烷与全氟乙烯互为同系物   D．全氟丙烷分子中既有极性键又有非极性键
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14.右图有机物分子中带“*”碳原子是手性碳原子。该有机物分别发生下列反应，生成的有机物分子中不会含有手性碳原子的是   （    ）

①．与甲酸发生酯化反应


  ②．与足量NaOH水溶液反应

③．与银氨溶液作用只发生银镜反应    ④．催化剂作用下与H2反应

A、①②③④   B、①③     C、②④    D、以上反应都不成立

15.有机物甲分子式为C11H14O2，在酸性条件下水解生成乙和丙，丙遇FeCl3溶液显紫色，丙的相对分子质量比乙大20，甲的结构有    （    ）      A．6种    B．4种    C．3种    D．8种
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16.某药物结构简式如右图所示： 该物质1摩尔与足量NaOH溶液反应，消耗NaOH的物质的量为

A．3摩尔     B．4摩尔     C．3n摩尔    D．4n摩尔

17.分子式为C4H8O3的有机物在一定条件下具有如下性质：

①在浓硫酸存在下，能与CH3CH2OH、CH3COOH反应

②在浓硫酸存在下，能脱水生成一种能使溴水褪色的物质，该物质只存在一种结构

③在浓硫酸存在下，能生成一种分子式为C4H6O2的五元环状化合物   则C4H8O3的结构简式为(　　)

A.HOCH2COOCH2CH3  B.CH3CH(OH)CH2COOH  C.HOCH2CH2CH2COOH　D．CH3CH2CH(OH)COOH

18.今年央视“315特别行动”又曝光了河南一些地方“瘦肉精”事件。“瘦肉精”对人体健康会产生危害。已知某中“瘦肉精”含有克伦特罗（Clenbuterol），其结构如图。下列有关克伦特罗的叙述，不正确的是
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A．该物质的分子式为C12H18ON2Cl2           B．该物质可与盐酸反应

C．该物质的核磁共振氢谱图中有8个吸收峰

D．该物质能发生的类型有：加成反应、酯化反应、消去反应、氧化反应等

19.下列实验装置能达到实验目的是(夹持仪器未画出)
[image: image19.png]CHs-CHy—CHy- 0-C-H




A．A装置用于检验溴丙烷消去产物   B．B装置用于石油的分馏

C．C装置用于实验室制硝基苯       D．D装置可装置证明酸性：盐酸＞碳酸＞苯酚
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20．（6分）你留意过标签上的化学吗？这是某品牌休闲西服标签上的部分内容：

	等级：特级

成份：面料 羊毛80% 绦纶20%

      里料 绦纶100%
	[image: image20.png]




	熨烫标准：中温，不超过150℃
	


  回答：（1）其中属于合成纤维的是____________

      （2）从此标签中可感觉羊毛、绦纶两种纤维的共同点有                                  。

       （3）将面料、里料中各抽出一根来点燃，可观察到的现象是                                 。

21．（11分）某化学小组采用类似制乙酸乙酯的装置（如图），以环己醇制备环己烯。
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已知：[image: image2.wmf]
	
	密度（g/cm3）
	熔点（℃）
	沸点（℃）
	溶解性

	环已醇
	0.96
	25
	161
	能溶于水

	环已烯
	0.81
	－103
	83
	难溶于水


（1）制备粗品

将12.5mL环己醇加入试管A中，再加入lmL浓硫酸，摇匀后放入碎瓷片，缓慢加热至反应完全，在试管C内得到环己烯粗品。

①A中碎瓷片的作用是                 ，导管B除了导气外还具有的作用是                    。

②试管C置于冰水浴中的目的是                                       。

（2）制备精品

①环己烯粗品中含有环己醇和少量酸性杂质等。加入饱和食盐水，振荡、静置、分层，环己烯在     层（填上或下），分液后用        （填入编号）洗涤。

[image: image22.png]


a．KMnO4溶液    b．稀H2SO4    c．Na2CO3溶液

②再将环己烯按右图装置蒸馏，冷却水从        （填入编号）

口进入。蒸馏时要加入生石灰的目的                     。

③收集产品时，控制的温度应在        左右，实验制得的环

己烯精品质量低于理论产量，可能的原因是              。

a．蒸馏时从70℃开始收集产品

b．环己醇实际用量多了

c．制备粗品时环己醇随产品一起蒸出

（3）以下区分环己烯精品和粗品的方法，合理的是          。

a．用酸性高锰酸钾溶液 
 b．用金属钠  
c．测定沸点       

22．(12分)某烃类化合物A的质谱图表明其相对分子质量为84，红外光谱表明分子中含有碳碳双键，核磁共振谱表明分子中只有一种类型的氢。

(1)A的结构简式为                  ；

(2)A中的碳原子是否都处于同一平面？          (填“是”或者“不是”)；

(3)在下图中，D1 、D2互为同分异构体，E1 、E2互为同分异构体。
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反应②的化学方程式为                                         ；C的名称为             ；

E2的结构简式是                            ；④、⑥的反应类型依次是   [image: image23.png]CHy CH(



[image: image24.png]


                 。

23．(12分)丁烷在一定条件下裂解可按两种方式进行：

C4H10[image: image4.png]i 281



C2H6+C2H4，    C4H10 [image: image5.png]i 281



CH4+C3H6。
下图是某化学兴趣小组进行丁烷裂解的实验流程。(注：CuO能将烃氧化成CO2和H2O，G后面装置与答题无关，省略)

[image: image6.png]



按上图连好装置后，需进行的实验操作有： ①给D、 G装置加热； ②检查整套装置的气密性； ③排出装置中的空气等　……

⑴这三步操作的先后顺序依次是____              _____。

⑵氧化铝的作用是___     _            ，写出甲烷与氧化铜反应的化学方程式                      

⑶B装置所起的作用是____________           ______。

⑷若对E装置中的混合物(溴水足量)， 再按以下流程实验：
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①操作I、操作II分别是             、            
②已知D的氢核磁共振谱图上只有一种峰，则D的结构简式                       
③Na2SO3溶液的作用是                          
(5)假定丁烷完全裂解当(E+F)装置的总质量比反应前增加了0.7 g， G装置的质量减少了1.76 g，则丁烷的裂解产物中甲烷和乙烷的物质的量之比n (CH4) : n (C2H6) =______(假定流经D、G装置中的气体能完全反应)

24（15分）．酒石酸是某种降压药物的载体，可用1，3-丁二烯为原料合成，其流程如下：
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已知：①  [image: image8.png]CH-CHCH-CH, + X, 227 CHr CH=CH-CH,
x x




②  D的分子组成是C4H8O2Cl2 ，核磁共振氢谱显示其有三个峰。

（1）D中所含官能团的名称是              。  （2）C转化为D的反应类型是             。 

（3）B存在顺反异构，它的顺式结构简式是            。 

（4）写出Ａ生成Ｂ的化学方程式             。 

（5）与C组成相同、属于酯类、能发生银镜反应的有机化合物的结构简式           。
（6）Ｆ转化为Ｇ的化学反应方程式是             。 

（7）F与乙二醇在一定条件下可以发生缩聚反应，该反应的化学方程式是___________。
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20.  （1） 绦纶（2） 不耐高温、 有可燃性（3） 羊毛灼烧时有烧焦羽毛的气味，而绦纶无此现象。

21.
⑴①防止暴沸；冷凝     ②防止环己烯挥发
⑵①上层； c  ② g；除去水分  ③ 83℃； c
⑶ bc
22. （9分）（1）[image: image9.png].



（1分）

（2）是（1分）

（3）
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（2分）2，3-二甲基-1，3-丁二烯（1分）

[image: image11.png]


（2分）   1，4-加成反应  、  取代反应（各1分）
23．(12分)（1）②、 ③、 ①   (1分)

（2）催化剂(1分)、CH4+4CuO→CO2+2H2O+4Cu(2分)

（3）观察、控制丁烷气体的流速(1分)

（4）① 分液、蒸馏(各1分,共2分)  ② CHO  (1分) ③ 除去有机物中溶解的Br2-(2分)
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（5）1:1(2分)

24.(1)羟基　　氯原子　　　　(2)加成反应

[image: image27.png]



(3)

（4）CH2=CH-CH=CH2+Cl2          ClCH2-CH=CH-CH2Cl

[image: image28.wmf][image: image29.png]


 

(5)  

(6)

(7)
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